



文 / 本报记者 钟兰 摄 / 通讯员 任烨

## 保健“药丸”层出不穷 当真时尚碰到伪概念

### 饭可以不吃, “药丸”一定要多吃?

拥挤喧闹的食堂里,一位衣着入时的年轻女孩不慌不忙地从包里掏出一个白色的小塑料盒,哗啦一下倒出十多颗颜色各异的小药片。接着,她接过朋友刚帮她盛好的番茄蛋花汤,一仰脖将药丸一口气全部吞下……

要是你的身边正好就坐着这么一位姑娘,你肯定以为她是得病了,还病得不轻,要不然,干嘛要吃这么多的药丸啊。其实,她根本就没病,这五颜六色的“药丸”,是花血本买的保健品。仔细地数一数,这一堆“药片”种类还不少,有当下最流行的葡萄籽、碧萝芷,还有不少白领热捧的维生素 E.C,就连贝塔胡萝卜素、钙片,也是一应俱全。

“一个月光买保健品就要花去我工资的三分之一。”把保健品当饭吃的这位姑娘,是浙江电视台某频道的主持人。她告诉记者,自己吃这些保健品已经有2年时间了。“当主持人身材一定要保持好,所以我平时吃得很少,怕发胖。不过,又担心不吃会营养不好,就买来这些保健品,每天都吃一些补充身体所需的各种营养。”

在杭州一家专业咨询公司做总经理助理的方小姐,也很赞同这种做法。“既能减肥,又能保证身体所需的营养,我身边不少朋友都把这些药丸当饭吃的。”方小姐说,她家里已经囤满了市面上能买到的几乎所有的维生素,例如养生堂出品的成人维生素,还有广告叫得很响的21金维他。除此以外,她还每年托朋友从国外带回新出品的维生素 A.E 胶囊,还有一些叫不出名字的保健品。

“饭可以不吃或者少吃,但维生素一天不吃就心慌,我也不知道自己的身体到底缺哪种维生素,心想反正又不是药,吃了总归会对身体有好处,索性每种都吃。我现在哪怕是去外地出差,也会把药装到盒子里随身携带。”方小姐笑称,她现在已经离不开这些药丸了。

### “药丸一族”在杭城悄悄蔓延

上世纪90年代,把保健品当饭吃曾经成为日本年轻人时髦的生活方式,这群标新立异的年轻人被人们戏称为“药丸一族”。眼下,这股风显然已刮到杭城,那些平日里工作繁忙无暇锻炼身体的白领、金领们,更是推崇这项既省时又省心的“保健方式”。

除了维生素,这两年来在杭城白领圈悄悄流行起来的保健品种类已经越来越多。美容类保健品特别受大多数女性消费者的喜爱,例如“青春宝美容胶囊”,为的就是“更白、更细、更光滑”,有的人一吃就是好几年;排毒类的保健品是这两年来兴盛起来的新事物,例如“腑通”,通过补充膳食纤维达到排毒的功效,貌似科学的概念在年轻白领中刮起一股“绿色排毒”风;还有人对抗氧化、抗衰老类的产品非常感兴趣,例如月见草、碧萝芷之类,希望通过补充体内雌激素以回复昔日的青春。

每天吃这么多维生素,身体是不是真的会更健康?在方小姐看来,从1年前开始吃维生素以来,她的身体状况好象并没有发生多大变化。“偶尔感冒,一般一个星期就好了,和以前一样,皮肤也没觉得比以前光滑、细腻。可能是吃的时问还不够长,还看不出来吧。不过,要是不吃维生素,我想我的身体肯定早就垮掉了。像我现在这份工作,每天没日没夜地熬,要是没这些维生素撑着,我肯定早玩完了。”

每天吃上十种维生素片,方小姐的这种做法并没有得到所有人的认同,刚开始的时候,她就遭到了男友以及父母的强烈反对,男友甚至将她装保健品的盒子通通收起来,或者直接扔进垃圾桶。“我男朋友觉得我太盲目了,每天补这么多会不会有点过头,他总是关心我嘛。”尽管如此,方小姐仍然对保健品的功效笃信不疑,每次有朋友来她家,她还会义务当起保健品“促销员”,劝朋友也买些保健品回家吃吃。

### 是时尚还是盲从? 当心补过头!

这两年,年轻人对自身身体的保养开始重视起来,这是好事,说明保健品不再只是老年人才会关注的话题。不过,很多年轻人盲目补充维生素或者其他激素,这样做反而会对身体有害。”看到都市里涌现出越来越多的“药丸一族”,浙江大学营养与食品安全研究所副所长冯磊忧心忡忡。

“保健品其实分两类,一类是营养补给品,如维生素系列,主要是补充身体所需的各类营养,每种维生素都有自己的功效,大家要按照自己的身体状况来补,多补不仅没好处还有可能会中毒;另一类是功能性保健品,例如降血脂、降胆固醇、抗氧化之类,这类保健品要在医生的

指导下服用,盲目乱吃也会出问题。”

安利(中国)日用品有限公司资深营养师丁莉早在去年就注意到了这样的现象。按照她的分析,大部分年轻人还是比较懂保养类的常识的,知道要给自己的身体补充营养,但是,如果盲目相信保健品的功效,把保健品当饭吃,这样的跟风只会显得幼稚。

“这两年也有不少吃维生素 A.E 过量导致中毒的事情,可见吃保健品并不完全是百分百

安全的。况且,当一个人同时摄入多种维生素时,它们在身体内也有可能会发生冲突,或者会互相影响。如果大家觉得最近身体处于亚健康状态需要调整,最好咨询营养师或者医生。每种营养素它的功效都是有讲究的,胡乱吃一通也许根本就不会有效果。尤其是功能性的保健品,一定要在医生的指导下服用。”

安利(中国)日用品有限公司的营养师丁莉说,维生素有天然提取和人工合成两类,价格自然会有差异。一般来说,天然维生素含量更纯,人体易于吸收,价位较高。另外,每片维生素片中的维生素含量不一样,价格也会不同,含量越高价格越贵。在吃国外的维生素片时一定要看清含量,它和国内标注的指标可能不一样。例如国内一般是100MG/片,而国外也许一片中就含有500MG的含量。如果不看清楚就胡乱服用,肯定不行的。



### 保健品……



如果你是“药丸一族”,请你注意:  
饮食均衡才是健康之道

说了那么多,还是给点最切实的建议吧!本报邀请到的两位营养学专家不约而同表示,要想做个真正健康的人,还是远离这些“药丸”吧,饮食均衡才是健康之本。以下是他们的综合意见。

好好对待你的一日三餐,早餐一定要丰盛,吃一些碳水化合物,如全麦面包等等,喝牛奶,这样就能保证一日所需的钙以及微量元素。中午就大胆地吃点鱼和

肉吧,别为了减肥失去这么好的吸收营养的机会,很多女孩子不吃肉以及动物内脏,很容易贫血。晚上记住别吃太多,过了9点就别吃东西了,水果和蔬菜是理想的晚餐。不要想着那些压缩成颗粒后的小药片能给你多少营养,那里面大部分的成分是淀粉以及填充物,会加重你的消化系统的负担哦!

## 杭城保健品热销三大类

杭城的保健品市场经过多年的发展已经颇为成熟。记者在世纪联华超市庆春店、乐购河滨店等多家超市看到,虽然离春节还有三个多月时间,保健品促销大战已经一如往常提前开打。据营业员透露,目前卖得最火的保健品还是三大类产品,一类是青春宝集团旗下的若干明星产品:青春宝美容胶囊、青春宝抗衰老片、

牌子都会卯足劲促销,销得火的牌子就更多了。

### ●小测试

## 你需要吃保健品吗?

(请根据生活实际,选择最符合你的答案)

- |                          |   |
|--------------------------|---|
| 1. 吃水果、蔬菜:               | A 每天如此    B 经常如此    C 偶尔如此    D 几乎不吃  |
| 12. 饮食中尽量包含不同颜色、不同口味的食品: | A 每天如此    B 经常如此    C 偶尔如此    D 几乎不吃  |
| 2. 一天喝 2 杯或更多的咖啡、饮料:     | A 每天如此    B 经常如此    C 偶尔如此    D 几乎不喝  |
| 13. 喝牛奶或豆浆:              | A 每天如此    B 经常如此    C 偶尔如此    D 几乎不喝  |
| 14. 节食减肥:                | A 每天如此    B 经常如此    C 偶尔如此    D 几乎不喝  |
| 15. 每一餐都要吃米饭或面食:         | A 每天如此    B 经常如此    C 偶尔如此    D 几乎不吃  |
| 评分:                      | 题号 A B C D<br>1 4 3 2 1<br>2 1 2 3 4<br>3 1 2 3 4<br>4 4 3 2 1<br>5 1 2 3 4<br>6 4 3 2 1<br>7 1 2 3 4<br>8 1 2 3 4<br>9 1 2 3 4<br>10 1 2 3 4<br>11 4 3 2 1<br>12 4 3 2 1<br>13 4 3 2 1<br>14 4 3 2 1<br>15 4 3 2 1 |
- 总分相加,50分及其以上,恭喜你,你膳食结构良好,不需要补充维生素以及其他营养品;45分~50分,膳食结构一般,需适当补充维生素;45分以下,膳食结构较差,请在医生指导下服用营养品。

## 关于保健品, 还有这些是你不知道的

文 / 本报记者 钟兰  
摄 / 通讯员 任烨



二三十元就能买到一瓶,有些却要上百元,这让人更加眼花缭乱了。有些国外寄过来的维生素片,长得还和国内的不一样,到底该怎么挑啊?

安利(中国)日用品有限公司的营养师丁莉说,维生素有天然提取和人工合成两类,价格自然会有差异。一般来说,天然维生素含量更纯,人体易于吸收,价位较高。另外,每片维生素片中的维生素含量不一样,价格也会不同,含量越高价格越贵。在吃国外的维生素片时一定要看清含量,它和国内标注的指标可能不一样。例如国内一般是100MG/片,而国外也许一片中就含有500MG的含量。如果不看清楚就胡乱服用,肯定不行的。

问题:保健品成分看不懂,怎么挑?

解答:看盒子上有没有“蓝草帽”

有人说,保健品市场的流行度绝对不输时装,这句话乍一听有点搞笑,不过,商家对保健品市场的热衷却是有目共睹的。每到底底,保健品的广告总是最热情的,这个教你怎么送礼讨好老婆,那个劝你多关心父母,黄金时段滚动播出,费钱再多,商家也不心疼。要知道,这保健品的广告费,可是“羊毛出在羊身上”。商家越是热衷,就越能看出其中的“水分”。

“保健品的成分一般标示得很模糊,即使有写得很清楚的,也是用的专业词语。大多数人不懂保健品,也不了解保健品的成分,买的时候只能看广告做得响不响了。”很多消费者这样说。浙江大学营养与食品安全研究所副所长冯磊认为,这些产品中确实含有一些补充女性雌激素的成分,不过,不要服用以及什么时候服用,都要咨询医生。碧萝芷、葡萄籽以及月见草等植物中提取出的有效成分,的确能抗氧化、延缓衰老,补充身体中的雌激素。但是,如果服用前不做全面的身体检测就胡乱服用,肯定不好的。如果你本身就患有炎症或者是妇科疾病,服用这些激素类产品,有可能加重病情,譬如加大患子宫疾病以及乳腺疾病的可能。所以,补充雌激素一定要咨询医生,而且,当你正处于育龄期,雌激素分泌旺盛的时候,多补充也是没有必要的。”

问题:都是维 C,价格怎么差那么多呢?

解答:看清含量比什么都重要

目前市场上光维生素类产品就有好多种,成人的、儿童的,价格也相差很大,像有些产品只需